## 用愛陪伴

佛陀教育眾生要有同體大悲的心,無論有沒有血緣關係,只要知道對 方身陷苦難,都能伸手援助,這就是大慈悲心,也就是「佛心」。

佛陀就如大家庭的家長,對待家中的每個成員都視如獨子般地疼愛, 不忍有傷痛或苦難。菩薩也是一樣,無不時時地心繫眾生。

佛典中記載,維摩詰居士生病了,佛陀很關心,就請文殊菩薩前去探病。文殊菩薩見到維摩詰居士,很關心地問:「您的病好一點了嗎?爲什麼生病呢?」維摩詰居士回答:「我的病因源於大悲心。眾生的病好了,我的病才會好!」

因爲眾生有病,所以菩薩也病了。如世間的親與子,孩子病了,父母會因此擔憂甚至病倒;倘若孩子康復,父母的病自然也會消除。

菩薩不忍眾生受苦難、有病痛,懷著「人傷我痛,人苦我悲」的胸懷,唯有眾生離苦得樂,菩薩才會展開笑顏。

去年底,八歲的阿興來到花蓮慈濟醫學中心,他有著可愛的外表,由 於基因問題與養護失調,體重竟達一百零五公斤。初來時,因過重連自 己都無法支撐,幾乎只能爬行;不會說話,也不喜歡穿衣服,甚至不會 自理大小便,大約只有一歲孩童的智力。

醫護同仁仔細地爲他檢查後,特別設計一套自然減重計畫,以控制 飲食與運動的方式,讓阿興減輕負擔。志工媽媽們更將他視如己子,從 教導簡單的生活習慣與日常會話開始,一點一滴填補他過去生命中的空 白。

阿興的另一位貴人,就是特別看護洪勇書先生;自生活起居到陪伴檢查、做復健,可謂關懷備至,不怕髒也不嫌重,不厭其煩地爲他換洗尿溼的衣物與床鋪,並且教導他最基本的生活技能,非常疼惜與愛護他。

經過兩個月的時間,阿興有顯著的進步,體重減輕十六公斤,可以在 跑步機上走得很穩,智力也增加到三歲,開始會說話,會自己穿衣服, 也懂得「感恩」,還會和看護爸爸、志工媽媽們撒嬌,打成一片。

所以人有無限潛能,只要周遭的人能以愛相待,即使身體有缺陷的孩子,也能在愛的陪伴與照護下平安地成長、茁壯。 <sup>∞</sup>

釋證嚴

《 摘自二〇〇五年二月一日、三月一日志工早會上人開示 》

